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Semaine du 11 mai 2020

Chers éléves, chers parents,

La trousse que vous recevez ce matin est la derniére qui sera présentée de cette facon.
A partir de la semaine prochaine, nous passons a un accompagnement bonifié «en
ligne» sur la plateforme «Classroom» ou classe virtuelle. La semaine derniére, les
parents ont recu un courriel intitulé Communiqué du 4 mai 2020 - suivi et ouverture de
compte. Ce courriel est trés important, car il vous permet, si ce n’est pas déja fait, de
vous connecter a votre Google Drive et a vos classrooms. Votre courriel GGL ainsi que
votre mot de passe s’y trouvent.

Voici deux vidéos explicatives :

https://www.berrycast.com/conversations/50b3d253-4633-5bbc-abc1-386¢e17fa2146

https://g00.al/4SGLO7

Vous recevrez, cette semaine, un autre courriel qui vous présente |’horaire de
disponibilité des enseignants et les codes d’accés pour tous les classrooms. Vous aurez
donc toute la semaine pour procéder a l'inscription aux différentes classes.

Pour le moment, nous vous demandons de ne pas envoyer votre travail aux enseignants
par courriel. Vous devez faire le travail demandé dans la trousse et le garder. Les
enseignants pourront vous demander de les déposer bient6t sur le classroom.

Je vous souhaite une excellente semaine !


https://www.berrycast.com/conversations/50b3d253-4633-5bbc-a6c1-386e17fa2146
https://youtu.be/ZPtCHiRK348

Chimie 5° secondaire

Révision du chapitre 6 : La vitesse de réaction
1. Observez le graphique suivant:

La variation de la concentration d'une substance
lors d'une réaction chimique

Concentration (mol/L}

Temps (s)

a) Ce graphique représente-t-il la disparition des réactifs ou I'apparition des produits ?
Justifiez votre réponse.

b) Comment calcule-t-on la vitesse moyenne entre la 3° et la 5° seconde ?

c) Comment calcule-t-on la vitesse apres 2,5 secondes de réaction?

2. On fait réagir un morceau de 5,45 g de zinc (Zn) avec de I'acide acétique
(CH3;COOH) pendant 3 min 25 s. La réaction est incompléte puisqu’on récupére 1,50
g de zinc. Calculez la vitesse de réaction du zinc. Exprimez votre réponse en mol/s.

3. Lors de la réaction chimique suivante, la concentration de méthanol (CH;OH) est
passée de 2,25 mol/L a 0,95 mol/L entre la 110° et la 700° seconde de la réaction.

2 CH3OH(|) +3 Oz(g) — 2 COz(g) +4 HzO(g)

Calculez la vitesse générale de la réaction entre la 110° et la 700° seconde.

4. On fait réagir du zinc (Zn) avec de I'acide chlorhydrique (HCI) selon I'équation:
Zn(s) + 2 HCl(aqy = ZnClygg) + Hag)

Le diagramme ci-dessous représente cette réaction.

Le volume de dihydrogéne en fonction du temps
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a) Calculez la vitesse moyenne de formation du dihydrogene (H,) entre la 60° et la
120° seconde.

b) Calculez la vitesse de la réaction 60 secondes apres le début de la réaction.



Secondary 5 Regular:
The Unboxing Phenomenon

Consigne a I'éleve

Did you know the first unboxing video dates back to the early 2000s? Since then, the unboxing
phenomenon has risen all over the world. Unboxing videos, videos in which YouTubers unwrap
different products as toys, electronics, cosmetics and even reptiles, have millions of views. In this
activity, you will learn more about the unboxing phenomenon and analyze how it affects consumerism.

Use your device or computer and search “unboxing videos” on your browser. How many search
results do you get?

Look at the different search results and write down your own definition of an “unboxing video”.
Reflect on the following questions:

o Have you ever watched an unboxing video?

o What type of products are featured in unboxing videos?

o Why do you think unboxing videos are popular?

Read the first article and take notes (see appendix).

Read the second article and take notes (see appendix).

Watch the video and write down facts that you think are interesting, surprising or shocking.

Write a script for a two- or three-minute podcast (audio recording) entitled: How do unboxing videos
influence consumerism?

Browse the Internet to find out more about podcasts and their features.
Plan your text carefully before writing it.

o Your writing purpose: to inform and build awareness

o Your audience: fellow Secondary IV students

Optional: Record your podcast using a recording app on your device or with an online voice
recorder.

Matériel requis

Click here to read the first article.
Click here to read the second article.
Click here to watch video.

Appendix

Source : Activité proposée par Dianne Elizabeth Stankiewicz, conseillere pédagogique (Commission scolaire de
la Beauce-Etchemin), Bonny-Ann Cameron, conseillere pédagogique (Commission scolaire de la Capitale),
Emilie Racine, conseillére pédagogique (Commission scolaire de Portneuf) et Lisa Vachon, conseillére
pédagogique (Commission scolaire des Appalaches).


https://www.thinkwithgoogle.com/consumer-insights/youtube-insights-stats-data-trends-vol7/
https://www.colorado.edu/today/2019/12/03/unboxing-videos-fueling-kids-tantrums-breeding-consumerism
https://safeyoutube.net/w/5r88
https://youtu.be/_qWHJ29-s4U

Anglais, langue seconde

Annexe — The Unboxing Phenomenon

ﬁescription of the phenomenon
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Francais, langue d’enseignement

A propos de I'activité
Lis la fable Le loup et I'agneau

Prends connaissance des questions se trouvant en marge du texte. Tu peux y répondre
pour t’en faciliter la compréhension.

Réponds aux questions du texte. Le travail peut étre fait en équipe avec tes amis lors
d’'une rencontre virtuelle ou avec les gens qui t'entourent a la maison.

Tu peux, si tu le souhaites, écouter I'extrait audio de cette fable a cette adresse :
https://urlz.fr/cxEu

Matériel requis

Fable Le loup et 'agneau
Site Web Alloprof, section « La structure du texte narratif » : https://urlz.fr/cxTi
Site Web Alloprof, section « La séquence diagonale » : https://urlz.fr/cxTs




Intention de lecture :

Préter attention a la these du récit et a la fagcon dont I’histoire
Pillustre.

En 1668, Jean de La Fontaine fait paraitre le premier recueil de
ses Fables, duquel est extrait Le Loup et I’"Agneau. Cette fable
illustre une morale et met en scéne des animaux pour mieux
evoquer les hommes. Elle met en évidence une réalité cruelle a
portée universelle : le dialogue entre le loup et 'agneau met en
evidence le comportement de celui qui non seulement exerce sa
violence sur le plus faible mais cherche a la justifier.

Le loup et 'agneau

La raison du plus fort est toujours la meilleure :
Nous I'allons montrer tout a I'heure.

Un agneau se désaltérait

Dans le courant d’'une onde pure.

Un loup survient a jeun qui cherchait aventure,
Et que la faim en ces lieux attirait.

« Qui te rend si hardi de troubler mon breuvage ?
Dit cet animal plein de rage.

Tu seras chatie de ta témérité.

— Sire, répond I'agneau, que Votre Majesté
Ne se mette pas en colere ;

Mais plutot qu’elle considere

Que je me vas désaltérant

Dans le courant,

Plus de vingt pas au-dessous d’Elle,

Et que par conséquent, en aucune fagon,

Je ne puis troubler sa boisson.

— Tu la troubles, reprit cette béte cruelle,

Et je sais que de moi tu médis I'an passé.

— Comment 'aurais-je fait si je n’étais pas né ?
Reprit 'agneau, je téte encore ma meére.

— Si ce n’est toi, c’est donc ton frére.

— Je n’en ai point.

— C’est donc quelgu’un des tiens :

Car vous ne m’épargnez guére,

Vous, vos bergers, et vos chiens.

On me I'a dit : il faut que je me venge. »
La-dessus, au fond des foréts

Le loup 'emporte, et puis le mange,

Sans autre forme de proceés.

Jean de La Fontaine, « Le loup et 'agneau », Fables, 1668.

Le texte ci-contre est
une fable en vers de
I'auteur frangais Jean
de La Fontaine, écrite
au 17e siécle. La
fable est un récit
engageé puisqu’elle
comporte une morale
sur un théeme précis.
La morale corres-
pond a une thése.

1 Dans les premiéres
lignes du texte, enca-
drez I'expression an-
cienne qui signifie

« a linstant méme ».

2 Soulignez un syno-
nyme d’eau.

3 Surlignez un syno-
nyme de téméraire.

Définitions

se désaltérer : étan-

cher sa soif.

chatier : punir séve-

rement.

meédire : révéler des

choses défavorables
sur quelqu’un.



Questions sur la fable

Le loup et 'agneau de Jean de La Fontaine

COMPREHENSION ET INTERPRETATION

1. Quel vers résume la thése défendue dans le texte ?

2. Un long dialogue est inséré dans le texte. Résumez dans vos mots les répliques échangées par les

deux personnages en indiquant les numéros de ligne correspondants.?

A Ouverture du dialogue (lignes ____a__ )

B Interactions

1Lignes _ a__
2Lignes _ _a__
3Lignes ___a__
4Llignes _ a__

5 Lignes a




C Cléture du dialogue (lignes___a_ )

3.
A Les raisons énonceées par le loup pour justifier son action sont-elles pertinentes ? Justifiez votre
réponse.

B Les protestations de I'agneau étaient-elles d’avance vouées a I'échec ? Justifiez votre réponse.

4. Les animaux mis en scéne dans la fable représentent des types humains.

A Quel type humain le loup représente-t-il ?

B Quel type humain 'agneau représente-t-il




5. A la lumiére de ce récit, comment interprétez-vous la thése du texte ?

REACTION

6. La fable a été écrite il y a longtemps. D’aprés vous, la morale de cette histoire est-elle encore
actuelle et pertinente ? Justifiez votre réponse.

GRAMMAIRE DU TEXTE

7. Le récit proprement dit est structuré a I'aide d’une séquence narrative. Associez chacune des
parties de cette séquence aux numéros de ligne correspondants.

Partie Numéros de ligne

Situation initiale

Elément déclencheur

Déroulement (actions, réactions, événements)

Dénouement




Secondaire 5

Education physique et a la santé

Informe-toi sur les signaux de faim et
passe a I’action

Consigne a I'éleve

Activité 1 : Signaux de faim et de satiété
e Regarde les vidéos.

e Discute des vidéos avec ta famille pendant le souper ce soir.

Activité 2 : Passe a I’action
e Exécute les programmes d’entrainement proposés.

e Exécute les mouvements de maniere sécuritaire.
e Choisis les niveaux d’intensité en fonction de tes capacités.

Consulte le site Reste actif! pour accéder a 'ensemble des activités proposées au
primaire et au secondaire, aux activités spéciales et a d’autres ressources.
Matériel requis

e Aucun.

Information aux parents

A propos de I'activité

Votre enfant s’exercera a :

e S'’informer sur les signaux de faim et de satiété;

e Expérimenter les programmes d’entrainement proposés.

Vous pourriez :

e Soutenir votre enfant dans son apprentissage en le questionnant sur ce qu’il a
appris a propos des signaux de faim et de satiété;
Faire les activités avec lui ou alterner I'accompagnement et I'autonomie, selon I'activité.


https://docs.google.com/presentation/d/e/2PACX-1vQKSpnxKc6LFMs1eay9WGHwMBTxh-jrhzg2NoQZWUq7OOUIh5dgRDTyoASaR4DbssfIZipj-hO8xVib/pub?start=false&loop=false&delayms=3000&slide=id.g84157093fa_0_31
https://docs.google.com/presentation/d/e/2PACX-1vSK_KvQtzuyHiJXmwwKzEeKCfgUW1Um0Bn-WjRCeF6Tt-1wbcMHYKPv645yvCO788arC4zQGirHzMW7/pub?start=false&loop=false&delayms=3000&slide=id.g7490830ae4_0_36
https://sites.google.com/view/resteactif/accueil

Histoire du XXe siecle
Fin de la Seconde Guerre mondiale et apres-
guerre

Consigne a I'eleve

Lire les questions suivantes qui se rapportent aux
textes des travaux des deux dernieres semaines
(semaine du 27 avril et du 4 mai). Bien répondre
aux questions en numérotant vos réponses.

A remettre par courriel avant le |7 mai.
Les prochains travaux se retrouveront sur

Google Classroom. (A partir de la semaine du |8
mai).



F-3. Le débarquement en France

tot des débarquements deg
débarquement ou plu <o it i
de l’encadré dans les espaces vac ’

)

Le texte suivant traite dzc,
en France. Placer les mo

d. Paris; logistique; d’Angleterre; gigantesque; résistance; France,
Normandie; Sud; tarts;
britannique; americain.

intemps 1943 que le président américain et le premier Minigtye
; r z . ~ ?
g décident de procéder 'année suivante a des débarquements Massi

Bt ol i d’abord, puis en
des forces alliées en territoire francais, en ) P Provence

Staline cautionne ce plan a la fin de 1943. Le travail de préparation et Je Matérie]
nécessaires au débarquement de plus d’un million d’hommes | 6 juin
1944 est proprement Le général Eisenhowe,

est a la téte de ce débarquement en provenance - Dans la nyj;
précédente et la veille, un vaste travail d’accompagnement et de sabotage de POsitions
est mis en place. Le débarquement est

stratégiques allemandes en : |
un succes, malgré les tueries. Par la suite, la France est peu a peu libérée deg Allemands

au cours de 1’été. Le 15 aott 1944, un second débarquement a lieu dans le
de la France. Dix jours plus tard, est libérée. Des le lendemain, de
Gaulle, chef de la francaise depuis quatre ans, prend les commandes

politiques de son pays.

F-4. UAllemagne encerclée et vaincue

1. A quel moment I’Allemagne est-elle pénétrée par ses ennemis?

2. Qu’est-ce qu’un pays satellite?

3. Les soldats de quel pays libérent la Hollande?

4. Lorsque I'Allemagne rend Jes armes, qu'est-ce que cela signifie?

: F-5. Le bombardement atomique au Japon
+ Au printemps 1945 ./ : B S
le Japon? ATest-ce qui, dans Je p acifique, apparait dorénavant inévitable P M

APTRE8 /19391945 - 15 SECONDE Gugagg MONDIALE © LIDEC?®



RESUME

Les deux pays agresseurs €n Europe de 1935 a 1939:

Pays au cceur de la crise de Munich en 1938: =
Elément déclencheur de la Deuxieéme Guerre mondiale:

Principaux pays de ’Axe Principaux pays des Alliés
1- 1=
2- 2-
3- 3.
4-
5-

1939-1942.: Principales victoires et principales visées de I’Axe:

Pays qui résiste seul a I’Allemagne en Europe occidentale en 1940:
1941: Adversaires de fort calibre pour ’Allemagne sur deux fronts Opposés:

Le point tournant de la guerre:

Les deux principaux pays sur la défensive en Europe apres 1942
)

Mmoo SR B R O

Invention anglo-américaine dans V'art de faire 1a guerre:

1- S Do s 3
e S Rt g, T
Les deux Principaux pays
h Pays qui encerclent et soumettent I'Allemagne au printemps 1945
S MU % 2. —
M e FT

o LA SEcoNDE Guggg MONDIALE © LIDECI™
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TROUSSE PEDAGOGIQUE BONIFIEE / Semaine du 11 au 15 mai 2020

| Matiére :  Mathématique Niveau : Secondaire 5, CST Gr. : 504-01/ 504-02
Sujet Intéréts simples et composés
Intention Renforcer les apprentissages réalisés sur les concepts des intéréts simples et composés.
Consignes Réinvestis ton savoir et ton savoir-faire!

Une série d’exercices portant sur les concepts des intéréts simples et composés te sont
proposés. Avant de les résoudre, révise les notes de cours (au besoin). Apres ta résolution,
vérifie dans le corrigé si ta solution est la bonne. N’oublies pas de laisser les traces de ta
démarche ( 1. Je réponds a la question.

2. J’écris mon raisonnement ou ma formule ; 3. J’applique en remplagant les variables, je
vérifie s’il n’y a pas de conversion a faire d’une unité a une autre. 4.J’écris ma réponse en
I’exprimant dans la bonne unité).

Taches a réaliser

1) Lis les notes de cours  2) Refais les exemples proposés dans les notes de cours
pour t’aider a mieux t’approprier du concept 3) Résous les exercices des pages 9 a
12 du document
4)Résous ’activité en annexe

Matériels Ce document de travail, feuille de notes de cours, grille d’auto-évaluation que tu avais
regue.

Pour Résous des exercices interactifs portant sur les notions des intéréts simples et intéréts

approfondir composés dans ‘> Ma zone CEC’’ dans le dossier exercices interactifs. Tu peux créer ton

compte si ce n’est pas encore fait.

Sites a consulter

Pour approfondir tes connaissances sur les intéréts simples et intéréts composé€s, vas
¢couter des capsules sur le site suivant :
https://www.madameblanchette.com/secondaire-5/chapitre-4-maths-
financi%C3%A8res/capsules/

Pour découvrir une fagon plus pratique de faire les mathématiques :
https://curio.ca/fr/categories/mathematigues-science-et-technologie/mathematiques-1951/

Remarques
/consignes pour
créer un compte
sur ma zone
CEC

Pour créer ton compte dans Ma ZONECEC, tu dois :

étapes a suivre:

Ma zone CEC:

https://mazonecec.com/inscription

Etape 1 -Prenez en notelecode d’activation a 8
LETTRES approprié :

5¢ secondaire : ZNZUBVET

Etape 2 - Créez un compte (suivre les 3 étapes indiquées) et entrez
le code d’activation a 8 LETTRES noté précédemment.

Sur iPad, vous devez également télécharger [I'application
"maZoneCEC 2.0", dans I’App Store.

N-B : Si tu as des questions n’hésite pas a nous écrire.
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MES NOTES DE COURS ET EXERCICES CORRIGES

SAVOIRS )" 4.2 Intéréts simples

VOCABULAIRE FINANCIER

Voici la signification de quelques termes propres aux mathématigues financigres.

— Intéréts: Somme d'argent calculée sur un capital. — Période d'intérét: Intervalle de temps entre
- Taux d'intérét (i) : Pourcentage ufilisé pour calculer deux calculs consécutifs des intéréts.

de l'intérét sur un capital. — Semestre : Période de six mois consécutifs.
— Capital initial (Co): Somme d'argent placée Dans une année, il y a deux semestres.

ou empruntée initialement. — Trimestre : Période de frois mois consécutifs.
- Capital accumulé (Cr): Somme d'argent placée Dans une année, il y a quaire trimestres.

ou empruntée, durant une durée 11, gui comprend
le capital initial auquel s'ajoutent les intéréts.

INTERETS SIMPLES

Un capital produit des intéréts simples si les intéréts sont calculés uniguement sur le capital initial, et ce, durant
toute la durée d'un placement, d'un prét ou d'un emprunt. Cela signifie gu'a la fin de chague période, les intéréts
générés pendant celle-ci ne sont pas ajoutés au capital pour le prochain calcul des intéréts.

CAPITALISATION A INTERETS SIMPLES

= | a capitalisation est une opération gui permet de déterminer la valeur future d'un capital. Elle consiste a intégrer
des intéréts au capital afin d'obtenir un capital accumulé aprés un certain temps.

* la capitﬂlis;lii?n  intéréts simples peut &re calculée a 'aide de la formule suivante.

" — Cnestle capital accumulé; |

— Cyp est le capital initial;

— 1 est la durée (c'est-a-dire le nombre de périodes):

— i est le taux d'interét simple.

Cno=Call +n=1i), oll; {

Mote - Au besoin, on transforme |2 durés m de fagon & obtenir
|, la méme unité de temps que |e taux dintérét .
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2) On emprunte 1000 § 4 un taux d'intérét
simple mensuel de 2 %. On veut
déterminer & combien s'élévera le capital
accumulé dans 2 ans et 9 mois.

Exemples: 1) On place un capital initial de 100 £ & un
taux d’intérét simple annuel de 4 %. On
veut déterminer & combien s'élévera le
capital accumulé dans & ans.

Ici, Co=100 % n=28 ans eti=4 %.

Cn=Co{1+n=1}
Ca=100{(1+8 = 4 %)

Ici, Co=1000 % eti= 2 %.
M=2=12 +9= 24 + 9 =33 maois
Crn=Coll+m=i)

=:2§“’32} Caa = 1000{1 +33 x 2 %)
B = 1000(1,66)
Donc, 132 5. — 1660
Dans & ans, le capital accumulé sera Donc. 1660 .
de 132 5. ' .
: Dans 2 ans et 9 mois, le capital accumulé
sera de 1660 5.

ACTUALISATION A INTERETS SIMPLES

= L'actualisation st une opération qui permet de déterminer la valeur initiale d'un capital connaissant sa valeur
accumulée aprés un certain temps. Elle est 'opération inverse de la capitalisation.

« L'actualisation a intéréts simples peut &tre calculée a I'aide de la formule suivante.

— Oy est le capital initial ;
— Cn est le capital accumulg;
5 — n est la durée (c'est-a-dire le nombre de périodes);
Co=Ca{1+nxi)y", ol: . _{ ey : !
— 1 est le taux d'interét simple.

Note: Au besoin, on transforme la durés n de fagon & obtenir
la méme unité de temps gue le taux dintérét J.

2) On a remboursé une dette en payant
616250 § aprés 4.5 ans. Sachant que
le tauwx d'intérét simple trimestriel &tait
de 2.5 %, on veut déterminer & combien
g'&levait le capital initial emprunté.

Ici, Ca=616250%eti=25 %.
n=45 = 4 =18 timestres

Co=Call+mi)’
Co=6162.5001 + 18 = 2,5 %)~

Exemples 1) Un capital accumulé de 1248 § est obtenu
aprés un placement de 7 ans a un faux
d'intérét simple semestriel de 4 %. On veut
déterminer & combien s'&levait le capital
initial placé.

Ici, Ca=1248 5 et i=4 %.
=T = 2 =14 semestras
Co=Cn{1+n=i)

Co = 1248(1 + 14 x 4 %)

= 1248(1,56)" =5162,50(1, 45"
= 300 = 4250
Donc, 00 §. Donc, 4250 §.

Le capital initial &était de 800 5.

Le capital initial &était de 4250 5.
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DUREE D’UN PLACEMENT, D'UN PRET OU D'UN EMPRUNT A INTERETS SIMPLES

Il est possible de déterminer la durée d'un placement, d’'un prét ou d'un emprunt a intéréts simples en isolant

la variable i dans la formule de capitalisation & intéréts simples.

Exemple: On a placé 2500 § 3 un taux d'intérét simple annuel de 7 %. On veut déterminer dans combien

d'années le capital accumulé sera de 3900 §.

Ici, Ca=3900 3, Co=25005eti="7 "%

Cn=Col1+n=i})
3800 =2500{1+n =T %)
3900
Seii 1+ 0,07n
156—1=007n
o 058
T 0,07
=8
Donc, & ans.
Le capital accumulé sera de 3900 % dans 8 ans.

On peut valider ce résultat de la fagon suivante.

Cn=Col1+n=i)
Ca=250001+ 8= 7 %)
= 2500{1,56)
= 3900
Donc, 3500 §.

Dans 8 ans, le capital accumulé sera de 3900 §.

TAUX D’INTERET SIMPLE

Il est possible de déterminer le taux d'intérét simple d'un placement, d'un prét ou d'un emprunt en isolant la variable
dans la formule de capitalisation a intéréts simples.

Exemple: On a emprunté 4300 S et, aprés 5 ans, le capital accumulé s’&léve & 3170 §. On veut déterminer

a quel taux d'intérét simple mensuel cet emprunt a été contracte.

Ici, Ca=8170 5 et C; = 4300 5.
n=5x12 =60 mois
Crn=Co(1+n=i)

8170 =4300{1 + 60 = i)
3170
4300

19 —-1=060i

_0s8

T80

=0,015

Daonc, 1,5 %.

Le taux d'intérét simple mensuel atait de 1.5 %.

=1+ 60i

i

On peut valider ce résultat de la facon suivante.
Cn=Col1 +n=i)
Cap = 430001 + 60 = 1,5 %)
=4300{1,9)
=8170
Donc, 3170 §.

A un taux d'intérét simple mensuel de 1,5 %,
Femprunt de 4300 5 5'&léve a4 8170 § aprés 5 ans.
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SAVOIRS ’ > 4.3 Intéréts composés

INTERETS COMPOSES

Les intéréts sont dits composés si, 4 la fin de chagque période, les intéréts générés au cours de celle-ci sont ajoutées
au capital pour un prochain calcul d'intéréts. Les intéréts genérés rapportent alors ews-mémes des intéréts.

CAPITALISATION A INTERETS COMPOSES

La capitalisation a intéréts composés s'obtient de la fagon suivante.
Aprés une durée d'une période: Ci=Ca(1+)=Co{1+i}

Aprés une durée de deux périodes: Co=Col1+ {1+ =Col1+i ¥
Aprés une durée de trois périodes: Co=Col1+ D01+ 01+ ) =Cal1 +7)

Aprés une durée de n périodes: Co=Ca{1+101+i) . (1 +i)=Ca(1+ 1"

n fois

Cn obtient alors la formule suivante.

([ — Cnestle capital accumulé;

— Cp est le capital initial;

— i est le taux d'intérét composé;

Ca= Co(1+ )" ol: + : e o
CoE Y, b — m est la duree (c'est-a-dire le nombre de périodes).

Note: Au besoin, on fransforme la durée n de facon & obtenir
la méme unité de temps que le tsux d'intérét i,

\

Exemples: 1) On place un capital initial de 1000 % &
un tawx dintérét composé annuel de 6 %.
On veut déterminer &4 combien s'&lévera
le capital accumulé dans 10 ans.

Ici, =10 ans, i =6 % et Co= 1000 §.
Cn=Coll+i)°
Cio= 1000{1 + & %)

2) On emprunte un capital initial de 300 § &
un taux d'intérét compose mensuel de 2 %,
On veut déterminer & combien s'&lévera
le capital accumulé dans un an.

Ici, i= 2 % et Co= 800 §.

n=1=12=12 mois

= 1000(1,06)" Crn=Ca(1 +1)"
= 1790,85 Ciz = 800(1 + 2 %)'2
Donc, 1790,85 5. = 800(1,02)"2
=1014,59

Dans 10 ans, le capital accumulé sera
de 1790,85 5.

Donc, 1014,59 §.

Dans un an, le capital accumulé sera
de 1014,59 5.
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ACTUALISATION A INTERETS COMPOSES

L'actualisation a intéréts composes s'obtient de la formule de capitalisation a interéts composés.

Cn=Cal1 4i)"
G
ip - O
Col14+i7"=0C

On obtient alors la formule suivante.

i

- (y est le capital initial;

— Cn est le capital accumulg;

Co=Cal1+iy oli: | ~ i est le taux d'intérét composé;

- nest la durée (c'est-a-dire le nombre de périodes).

Note: Au besain, on transforme la durée n de fagon 2 obtenir la méme
\  unité de femps que le taux dlintérét

Exemples: 1) Quafre ans aprés avoir confracie une dette,  2) Un placement d'une durée de 7 ans & un taux

on 'a remboursée a 'aide d'une somme d'intérét composé semestriel de 5 % permet
de 3939 28 §. Sachant que le taux d'inferét d'obtenir un capital accumule de 3959 86 5.
compose annuel &tait de 3 %, on veut On veut determiner a combien s'elevait
déterminer & combien 5élevait le capital le capital inifial place.
e Ici, i=5% et Cr=3950,86 .
Ici,n=4ans,i=3%et C:=30839,28 §. g e
2 ggn;;;a}1 397 iRl
&‘3939’2 ':1:;3 ) Cy = 3950 26(1 + 5 %)™

=3939.28(1,03)° = 3950 86(1,05)™

= 3500 = 2000
Donc, 3500 §. Donc, 2000 5.

Le capital initial &tait de 3500 5. Le capital initial était de 2000 5.
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DUREE D'UN PLACEMENT, D’UN PRET OU D'UN EMPRUNT A INTERETS COMPOSES
Il est possible de determiner Ia durée d'un placement, d'un prét ou d'un emprunt 3 intéréts composeés en isolant,
a 'aide des logarithmes, la variable n dans |a formule de capitalisation a intéréts composés.

Exemple: On a place 500 $ a un faux d'interét composé annuel de 2.5 %. On veut déterminer dans combien
d'années le capital accumule sera de 579,85 §.

Ici, Ca=500%,i=25%et Ch=57985 3. On peut valider ce resultat de la fagon suivante.
Ca=Co(1 +i) Cn=Co(1+i)
579,85 =500{1+25 %) Ca=500{1+25%)°
579,85 =500(1,025)" =500(1,025)
% = 1025 = 579,85
11507 = 1,025 Donc, 579,85 §.
f = 1001 5251,1397 Dans 6 ans, le capital accumulé sera de 579,85 §.
log1,1557
= log L0235
= b
Donc, 6 ans.

Le capital accumulé sera de 579,85 § dans 6 ans.

TAUX D’INTERET COMPOSE
Il est possible de déterminer le taux dintérét composé d'un placement, d'un prét ou d’'un emprunt en isolant la variable i
dans la formule de capitalisation a intéréts composés.

Exemple: On a emprunté 5800 § et, aprés 4 ans, le capital accumulé s°&léve 3 7103,80 §. On veut déterminer

a quel taux d'inférét composé annuel cet emprunt a &té contracte.

Ici, n=4 ans, Cy =5800 3 et Cs=7103,80 §.

Cn=Co(1+i) On peut valider ce resultat de la facon suivante.
7103,80 =5800(1 + i) Cn=Co(1+i)
(140 C:=5300(1 +5.2 %)
1 =5800(1,052)*
(?ma.sﬂ)i =17 ~7103.80
5800 ) o :
j= (%)3 -1 Donc, 7103,80 §.
<0 05;[; A un taux d'intérét composé annuel de 5,2 %,
Donc, 5.2 %, I'emprunt de 5300 % s'eleve a 7103,80 5 apres 4 ans.

Le taux d'intérét composé annuel &tait de 5.2 %.
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PERIODE D’INTERET INCOMPLETE

Si la durée d'un placement, d'un prét ou d'un emprunt  intéréts composés correspond & une ou plusieurs périodes
dintérét complétes et 3 une période d'intérét incompléte, il est possible de déterminer le capital accumulé & I'aide
de la déemarche suivante.

Exemple: On place un capital initial de 9000 % a
Démarche un taux d'intérét composé annuel de 3 %. On veut
déterminer le capital accumulé dans 4 ans et 9 mois.

1. Calculer le capital apcqrqulé a in!érétr? [:u_mpusé-s Ici, le taux d'intérét est composé pour des périodes
pour les periodes d mteret. cqc-m pletes a l'aide commespondant & un an. Il y a donc 4 années complétes
de la formule Cr = Go(1 +1})" oll les intéréts composés s'appliquent.

Ici, n=4ans, /=3 % et Co=9000 5.
Co=Ca(1+1)
Cy= 900001 + 3 %)*

=0000(1,03)*

=10 129 58

Donc, 10 129,58 §.

Aprés 4 années complétes, le capital accumulé sera
de 10 129,53 5.

2. A partir du résultat obtenu a I'étape précédente, Il'y a @ mois, soit 2 _0.75 année. oil les intéréts
calculer le capital accumulé a intéréts simples . S :
pour la période d'intérét incompléte a laide simples s'appliquent
de la formule Cn = Cal1+ > i). lci, n=0,75 année, i=3 % et Co =10 129,58 §.

Cn=Cal1 +n 1)
Cozs =10 129.58(1 + 0,75 = 3 %)
=10 129,58{1,0225)
=10 357,50
Donc, 10 357,50 §.

Aprés 4 ans et 9 mois, le capital accumulé sera
de 10 357,50 5.
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EXERCICES

n Dans chaque cas, déterminez le capital accumule.

a) On place une somme de 4300 5 pendant b) On emprunte 2500 % pendant 3 ans a un
6 ans a un taux d'intérét simple annuel taux d'intérét simple mensuel de 1.5 %.
de 3.8 %.

Réponse: Réponse:

E Dans chague cas, déterminez le capital initial.

a) Dans 6.5 ans, le remboursement d'une b) Dans & ans, la valeur du capital accumulé
dette sera de 4725 § a un taux d'intérét d'un placement sera de 3147,60 % a un
simple annuel de 4 %. taux d'intérét simple semestriel de 2,9 %.
Réponse: Réponse:

B Dans chaque cas, déterminez la durée du placement ou de Femprunt.

a) Un placement de 3800 $ rapporte 5681 5 b) Le remboursement d'un emprunt de 3350 §
a un taux d'intérét simple annuel de 9 %._ a un taux d'intérét simple trimestriel de 2,1 %
est de 5390,15 5.

Réponse: Réponse:

n Dans chaque cas, déterminez le taux d'intérét compose.

a) Le remboursement d'un capital initial b) Une somme de 3800 5 placée a un taux
de 7200 $ a un taux d'interét compose d'intérét compose hebdomadaire génére
annuel est de 10 930,11 § aprés 4 ans. un capital accumulé de 503065 § aprés

3 ans.

Réponse: Réponse:
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n Dans chaque cas, déterminez le capital accumulé.

a)

On investit une somme de 3600 % sur une

b} On emprunte une somme de 12 000 §

periode de 6 ans a un taux d'intérét composée pendant 5 ans a un taux d'intérét composeé

annuel de 8,75 %.

Réponse:

mensuel de 1,05 %.

Reéponse:

E Dans chague cas, déterminez le capital initial.

a)

Dans 7 ans, le remboursement d'une dette
a un taux d'intérét composé annuel de 9 %
sera de 4935,71 &.

Réponse:

b) A un taux d'intérét composé trimestriel
de 2,95 %, le capital accumulé d'un
placement atteindra 9113,14 § dans 4.5 ans.

Réponse:

B Dans chaque cas, déterminez la durée du placement ou de 'emprunt.

a)

Un placement de 2500 § a une valeur
de 4360,12 § a un taux dintérét composé
de 7.2 %.

Réponse:

b) Le remboursement d'un emprunt de 11 900 5
a un taux d'intérét composé semestriel
de 4.3 % est de 18 909,25 5.

Reéponse:

n Dans chague cas, déterminez le taux d'intérét composé.

a) Le remboursement d'un capital initial

de 7200 § a un taux d'intérét composé
annuel est de 10 930,11 5 aprés 4 ans.

Réponse:

b} Une somme de 3800 5 placée a un taux
d'intérét composé hebdomadaire génére
un capital accumulé de 5030,65 § aprés
3 ans.

Réponse:

10
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ﬂ Afin de I'encourager a poursuivre ses études, Paul propose a son fils de lui donner 1000 § a la fin
de son baccalauréat dans 3 ans. Quelle somme Paul doit-il placer immeadiatement & un taux d'intérét
composé annuel de 8,25 % pour obtenir 1000 5 dans 3 ans?

/1 I

X,

Réponse: ’

ﬂ Afin de changer son équipement, une adepte du parachutisme emprunte 8500 5 a un taux d'intérét
composé mensuel de 0,5 % pour une période de 4 ans. Quelle somme devra-t-elle verser pour
rembourser ce prét?

Réponse:

A la naissance de sa fille, Yolande a investi 2000 $ dans un régime d'épargne études a un taux
d'intérét composé annuel de 4,2 %. Dans combien d'années le capital accumulé sera-t-il
de 386290 57

Réponse: f

ﬂ On place un capital de 13 300 5 pendant 4 ans et 3 mois & un taux d'intérét composé annuel de 7 %.
Quel sera le capital accumule ?

11
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n Au cours du calcul d'un capital accumulé, il arrive que les capitalisations se fassent plusieurs fois
pour une période d'intérét donnée. Par exemple, on donne généralement un taux d'intérét composeé
annuel, mais les capitalisations peuvent néanmoins se faire chaque semestre, chague trimestre,
chague mois, etc. La formule suivante permet alors de déterminer le capital accumulé.

— Cn est le capital accumulé ;
s — Co est le capital initial ;
Cn= 'Cﬂl[l + ﬁ} .ol — i est le taux d'intérét composé annuel;
— Kk est le nombre de capitalisations par année;
— rest la durée en années.

a) On place 2000 % & un taux d'intérét composé annuel de 10 %. Quel sera le capital accumulé dans
6 ans si les intéréts sont capitalisés:

1) annuellement? 2) semestriellement ?
Réponse: Réponse:
3) trimestriellement? 4) mensuellement ?
Réponse: Réponse:
5) quotidiennement? 6) chague seconde?
Réponse: Réponse:

b) Que remarguez-vous?

- — - — - o PR et I o UL R SR [NPGRS . d_z_=_
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ANNEXE ( Pour approfondir)

Des placements en feu

Consigne a I’éléve

e Lis le probléme suivant et réponds aux trois questions qui te sont posées.
A 1’age de 18 ans, Annie avait placé un montant de 2000 $ a la banque pour cinq ans, a
un taux d’intérét simple annuel de 10 %. A la fin de la cinquieme année, elle avait décidé
de réinvestir le montant accumulé dans un nouveau placement lui offrant un taux d’intérét
compos¢ annuellement de 7,5 % jusqu’a ses 35 ans. Elle a maintenant cet age. Elle a
décidé de ne pas toucher au capital accumulé durant toutes ces années, car elle désire
acheter une maison qui exige une mise de fonds de 6000 $. Malheurecusement, en raison

d’une pandémie de tu-tousses, elle a dii puiser dans ce capital. Celui-ci a diminué de 12
% a chaque mois du confinement, qui a duré un trimestre.

o Quelle était la valeur du placement d’Annie avant le confinement 1i¢ a la pandémie?

o Aprés le confinement, Annie peut-elle déposer la mise de fonds de 6000 $ pour I’achat
de la maison ciblée?

o Annie a finalement trouvé une autre maison sur le marché qui correspond davantage
a ses besoins. La mise de fonds est fixée a 7000 $. Sa banque lui offre de réinvestir
son capital restant & un taux d’intérét composé annuellement de 6,5 %. Dans combien
d’années aura-t-elle suffisamment d’argent pour une telle mise de fonds?

e Réalise tes calculs a I’aide d’une démarche rigoureuse et d’une justification adéquate.

Matériel requis

e Des feuilles de papier pour garder des traces de ta démarche.
e Le solutionnaire qui se trouve a la page suivante.

Information aux parents

A propos de I'activité

Cette activité a pour but de travailler les mathématiques financiéres a I'aide de la fonction exponentielle
et des logarithmes dans une mise en situation qui s’approche d’un contexte de la vie réelle.

13
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CORRIGE DES EXERCICES
Corrigé des exercices de 1a page 9 du document
1. 8} Cn=Co(l+n=1i) b) n=3=12 =36 mois
— 5280 4:{' 5 Cag = 250001 + 36 = 1,5 %)
: = 2800(1,54)
Réponse: Le capital accumulé est de 528040 5. =3850 %
Réponse: Le capital accumulé est de 3850 §.
2. @) Co=Ca(1+n=i) b) n=282x2=16 semestres
— 1
Sy Co= Colt +1x "
— 3750 $‘ = 3147 6001 + 16 2,9 %)
= 3147 60(1,464)7
Réponse: Le capital initial est de 3750 5. =2150 %
Réponse: Le capital initial est de 2150 §.
3. a) Co=Coll+n=i b) Cn=Call +n=1i)
5681 =380001 + 1 9 %) 539015 =338001+ n= 2,1 %)
5631 53%0,15 1;
ﬁ=1+ﬂ,ﬂﬁn ﬁ—1+ﬂﬂ21ﬂ
1,485 -1 =0,09n 1,608-1=0,021n
= DAgs i 02
T B H
=h5 ans = 20 trimestres
Réponse: La durée est de 5.5 ans. Réponse: La durée est de 29 trimestres, soit 7 ans
et 3 mois.
|
4. a) Ca=Col1 +n=i) b) n=73=52 =156 semainasg
1189945 =8270(1+G =]
1199!';-.45_1 EI.: ) Co=Call +nx1)
EaE, 5134,40 = 6200(1 + 156 = )
1438 -1=6/ 813440 :
! oz = =1+ 156
& 1,312 -1="156/
=0073 . 0212
=73% T 156
i =0002
Réponse: Le faux d'interét simple mensuel est =02 %
de 7,3 %. it s g
Reponse: Le faux d'interet simple hebdomadaire
estde 0,2 %.

14
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Corrigé des exercices de la page 10 _du document
1. a) Co=Ca(1+0f B) n=5=12 =60 mois
o crroa
= 5954 95 Ceo =12 000{1 + 1,05 %)™
Donc, 5954,95 § A
' ! ' 5 = 22 457 44
Réponse: Le capital accumulé est de 5954,95 5. Donc, 22 457.44 §.
Réponse: Le capital accumulé est de 22 457 44 &
2. 8 Co=Ca(1+07 B) n=45=4=18 timestres
=483571(1+9 %)7
24035 71(1.007 o)
~2?m}’ ' Co=9113,14{1 + 2.95 %)¢
Réponse: Le capital inifial est de 2700 §. Denc, 5400 5.
Réponse: Le capital inifial est de 5400 5.
3. a) Cn= Co(1+i)" b) Co=Ga(1+10)
436012 = 2500(1 + 7,2 %)" 18 809,25 =11 900(1 + 4,3 %Y
236012 1p oI5
W—LUTZ" Gy =1,043"
1,744 048 =1.0727 1,589 013 = 1,043°
f =001 0721, 744 043 N = 100:0421,589 013
_ logL744 048 . loglsgsole
= loglaTz ~ loglndz
=8 =11
Donc, 8 ans. Donc, 11 semestres,
Réponse: La durée est de 8 ans. Réponse: La durée est de 11 semestres,
soit 5,5 ans.
4, a) Cr= Ca(1+ i b} n=3x52 =156 semaines
10 83011 =7200(1 +i
losanil_ ., el Cn=0Col1+0)°
el 5030,65 = 3800(1 + i)'
(G ) =1+ g, = (140
= 5030,65 He _ :
f:(LD:’:I:][;“)‘—1 (ﬁ) =1+ .
=011 i (Enzu.as)m _1
Donc, 11 %. AREH
: =0,0018
Réponse: Le taux d'intérét composé annuel Donc, 0,18 %.
estde 11 % . et . "
Réponse: Le taux d'interét compose hebdomadaire
est de 0,18 %
|

15
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Corrigé des exercices de la page 11 du document

b,

Co=Ca(1+ 1"
=1000(1 + 8,25 %)™
=1000(1,0825)*
= 788,34

Donc, 788 34 5.

Réponse: Paul doit placer une somme de 788,34 5.
f1=4x 12 =48 mois
Co=Go(1 +i)
Ca = 8500(1 +0,5 %)
= 8500(1,005)%
=10 799,16
Donc, 10 799,16 3.

Reéponse: Elle devra verser une somme de 10 799,16 5.

Cr=Cal1+1)
3862,90 =2000(1 + 4,2 %)’
620 _ 1 042"

oon

1,931 45=1,042"
N = 10010421931 45
_lop 153145
T loz L042
=16
Donc, 16 ans.

Réponse: Le capital accumule sera de 3862 90 § dans 1

Iy a 4 années complétes ol les intéréts composés
s'appliquent.
Ca=Ca(1+1F
Ca=13300(1+7 %)*
=13 300(1,07)
=17 43359

Donc, 17 433,59 5.

G ans.

Il'y a 3 mois, soit %= 0,25 année, ol les intéréts
simples s'appliquent.
Co=Cal1+nx=1)
Cozs =17 433,59(1+0,25= 7 %)
=17 433,59(1,0175)
=17 738,68

Donc, 17 738,68 5.

Réponse: Aprés 4 ans et 3 mois, le capital accumulé sera de 17 738,68 §.

16
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Corrigé des exercices de la page 12 du document

1. a 1) cﬂ=cﬂ(1+%)kn 2) Lesintéréts sont capitalises dew fois par année.

b Nm
Cs= znﬂﬂ(nﬁ)m =1+
1 LA
=2000(1 1 Co=2000(1+ )
354312 - 2000(1.05)"
Donc, 354312 §. = 3591.71

Reponse: Le capifal accumulé sera
de 354312 §.

3 Les interéts sont capitalisés quatre fois
par année.

:
B C.J(H E)*m y
10%
Cy= EEIII]D(l 4 T)
= 2000(1 025)
= 3617 45
Donc, 361745 §.

Reponse: Le capifal accumulé sera
de 361745 §.

Donc, 3591 715.
Réponse: Le capital accumule sera de 3591 715,
Les intéréts sont capitalisés 12 fois par annés.
&=&@+9“
Co=2000(1+7)

= 2000{1,0083)™
= 3635,19
Donc, 3635,19 5.

Réponse: Le capital accumule sera de 363519 §.

1Ixé

5) Les intéréts sont capitalisés 365 fois par année.

Ch= Gﬂ[:]. + %)F
LD%)

Ca= znun(um

= 2000(1,000 273 9734
= 364394
Donc, 364394 5.

Réponse: Le capital accumule sera
de 364394 5.

363 % 6

6) Les interéts sont capifalisés 31 536 000 fois
par annae.

Ch= Cﬂ(l-l' é)"r
Ce= Eﬂﬁﬂ(l+ 11536 000

= 2000(1,000 000 Q03)8e 216000
= 364425
Donc, 3644 25 5.

Reponse: Le capital accumulé sera de 3644 25 5.

1% }‘31 336000« &

b) Pourun méme capital initial et pour un méme taux dintérét composé annuel, plus le nombre
de capitalisations augmente durant I'année, plus le capital accumule augmente.

17
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Annexe — Solutionnaire

Quelle était Ia valeur du placement d'Annie avant le confinement lié a la pandemie?

Période d'investissement (Age) : 5 ans (de 18 4 23 ans)
Capital initial - 2000 $

Taux d'intérét - 10 % par année (intérét simple)

Capital accumulé a la fin de la 5% année : 3000 $

Période d'investissement (Age) - 12 ans (de 23 a 35 ans)
Capital initial - 3000 §

Taux d'intérét - 7,5 % par année (intérét composé)
Capital accumulé a la fin de la 12® année : ~ 714534 §

La valeur de son placement était de 7145,34 § |

Aprés le confinement, Annie peut-elle déposer la mise de fonds de 6000 $ pour I'achat de la maison
ke

Durée de la pandémie de fu-fousses - 3 mois (un trimestre)
Valeur initiale : 714534 $
Taux de la perte : 12 % par mois

Valeur finale de son placement a la fin du confinement de 3 mois : =~ 4869,35
Non, elle n'aura pas assez d'argent pour la mise de fonds. Il lui manguera 1130,65 $.

Annie a finalement trouvé une autre maison sur le marché qui correspond davantage a ses besoins.
La mise de fonds est fixée a 7000 $. Sa banque lui offre de réinvestir son capital restant a un taux
d'intérét composé annuellement de 6,5 %. Dans combien d'années aura-t-elle suffisamment d'argent
pour une telle mise de fonds?

Capital initial restant - 4869 35 %

Capital final désiré : 7000 $

Taux d'intérét - 6,5 % par année (intérét composé)

Nombre d'années pour atteindre le capital désiré -~ 5 76 ans (environ 5 ans et 9 mois)

Elle aura suffisamment d'argent pour une mise de fonds de 7000 $ dans 5,76 années, donc dans
environ 5 ans et 9 mois.
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5¢ année du secondaire

Mathématiques 5™ secondaire SN, semaine du 11 mai

Bonjour tout le monde!

La trousse de gouvernement est plus ou moins pertinente cette semaine et parle encore de
Covid19. Bien que je vous la laisse plus bas, je vous propose plutdt d’aller consulter votre
compte Mozaik ou je vous ai envoy¢ plein d’exercices reproductibles et leurs corrigés sur les
chapitres 5, 6 et la révision de fin d’année. Il y a beaucoup plus de matériel que ce que vous
pourrez faire en une semaine, car plusieurs d’entre vous m’ont demandé des exercices sur
différentes notions. Ce n’est donc pas du travail a remettre. Travaillez une ou deux heures
cette semaine sur les notions ou vous étes rendus.

Installez-vous sur votre balcon si vous en avez un avec une collation, ¢’est bon pour le
moral! Vous faites bien ¢a!

Mme Morin

Des placements en feu

Consigne a I'éleve
e Lis le probléme suivant et réponds aux trois questions qui te sont posées.

A I'age de 18 ans, Annie avait placé un montant de 2000 $ & la banque pour cing ans, & un taux
d’intérét simple annuel de 10 %. A la fin de la cinquiéme année, elle avait décidé de réinvestir le
montant accumulé dans un nouveau placement lui offrant un taux d’intérét composé annuellement
de 7,5 % jusqu’a ses 35 ans. Elle a maintenant cet &ge. Elle a décidé de ne pas toucher au capital
accumulé durant toutes ces années, car elle désire acheter une maison qui exige une mise de
fonds de 6000 $. Malheureusement, en raison d’une pandémie de tu-tousses, elle a d( puiser dans
ce capital. Celui-ci a diminué de 12 % a chaque mois du confinement, qui a duré un trimestre.

o Quelle était la valeur du placement d’Annie avant le confinement lié a la pandémie?

o Apres le confinement, Annie peut-elle déposer la mise de fonds de 6000 $ pour I'achat de la
maison ciblée?

o Annie a finalement trouvé une autre maison sur le marché qui correspond davantage a ses
besoins. La mise de fonds est fixée & 7000 $. Sa banque lui offre de réinvestir son capital
restant a un taux d’intérét composé annuellement de 6,5 %. Dans combien d’années aura-t-elle
suffisamment d’argent pour une telle mise de fonds?

e Réalise tes calculs a I'aide d’'une démarche rigoureuse et d’'une justification adéquate.



5¢ année du secondaire

Matériel requis
e Des feuilles de papier pour garder des traces de ta démarche.
e Le solutionnaire qui se trouve a la page suivante.

Information aux parents

A propos de I'activité

Cette activité a pour but de travailler les mathématiques financiéres a 'aide de la fonction exponentielle
et des logarithmes dans une mise en situation qui s’approche d’un contexte de la vie réelle.



5¢ année du secondaire

Mathématique

Annexe — Solutionnaire

Quelle était la valeur du placement d’Annie avant le confinement lié a la pandémie?

Période d’investissement (age) : 5 ans (de 18 a 23 ans)
Capital initial : 2000 $

Taux d’intérét : 10 % par année (intérét simple)

Capital accumulé a la fin de la 5 année : 3000 $

Période d’investissement (age) : 12 ans (de 23 a 35 ans)
Capital initial : 3000 $

Taux d’intérét : 7,5 % par année (intérét composé)
Capital accumulé a la fin de la 12° année : ~ 7145,34 $

La valeur de son placement était de 7145,34 $.

Aprés le confinement, Annie peut-elle déposer la mise de fonds de 6000 $ pour I'achat de la maison
ciblée?

Durée de la pandémie de tu-tousses : 3 mois (un trimestre)

Valeur initiale : 7145,34 $

Taux de la perte : 12 % par mois

Valeur finale de son placement a la fin du confinement de 3 mois : ~ 4869,35 $

Non, elle n’aura pas assez d’argent pour la mise de fonds. Il lui manquera 1130,65 $.

Annie a finalement trouvé une autre maison sur le marché qui correspond davantage a ses besoins.
La mise de fonds est fixée a 7000 $. Sa banque lui offre de réinvestir son capital restant a un taux
d’intérét composé annuellement de 6,5 %. Dans combien d’années aura-t-elle suffisamment
d’argent pour une telle mise de fonds?

Capital initial restant : 4869,35 $

Capital final désiré : 7000 $

Taux d’intérét : 6,5 % par année (intérét compose)

Nombre d’années pour atteindre le capital désiré : =~ 5,76 ans (environ 5 ans et 9 mois)

Elle aura suffisamment d’argent pour une mise de fonds de 7000 $ dans 5,76 années, donc dans
environ 5 ans et 9 mois.



Le temps d’une chanson

Consigne a I'éleve

Faire de la musique est un bon moyen d’oublier nos soucis, de contréler nos émotions et
de les exprimer.

Voici donc un défi qui t'aidera a traverser ces journées plus difficiles le « temps d’une
chanson ».

Tache a réaliser : Apprendre une nouvelle chanson chague semaine, mélodie et

paroles.

Choisis une chanson que tu aimes, en francais ou en anglais. Si tu as accés a Internet,
tu peux choisir une chanson qui offre une version karaoké et l'interpréter a cappella,
c’est-a-dire sans accompagnement instrumental (c’est un excellent exercice de
justesse!).

Si tu veux aller plus loin et que tu disposes d’un instrument harmonique (clavier, guitare,
ukulélé), tu peux apprendre a taccompagner toi-méme. Tu peux trouver les accords
de la plupart des chansons connues sur des sites gratuits en ligne.

Commence ton apprentissage par le refrain, puis apprends les couplets dans l'ordre et a
ton rythme. Porte attention a ta respiration et a ta posture.

Remplis la fiche proposée a I'annexe qui suit, ou note tes réponses sur une feuille pour
garder une trace de tes apprentissages.

Lorsque tu connais bien la chanson, tu peux t'enregistrer ou la présenter a ton
entourage.
Matériel requis

¢ Radio, CD.

e Facultatif : accés a Internet, instrument de musique harmonique, imprimante (ou
feuille et crayon.

Information aux parents

A propos de I'activité
Votre enfant s’exercera a :
e Ultiliser ses capacités auditives et sa mémoire.

Vous pourriez :
e Jouer le réle du public et donner vos commentaires (constructifs!).



Annexe — Le temps d’une chanson

Journal de bord (imprimer le nombre de copies nécessaires

Titre de la chanson :

Auteur (paroles) :

Compositeur (musique) :

Interpréte :

Semaine du :

Autoévaluation

Degré de difficulté

1. Apprendre les paroles de cette chanson : Faible || Moyen || Elevé ||
2. Apprendre la mélodie Faible || Moyen [] Elevé ||
e Par rapport au rythme :
e Par rapport au registre
(de la note la plus grave a la note la plus
aigué) : Faible [ ] Moyen | | Elevé [ |
3. Apprendre 'accompagnement instrumental
(optionnel) : Faible || Moyen || Elevé ||
4. Ala suite de I'écoute de ton enregistrement ou .
. . . Excellente Moyenne Faible
de ta présentation devant « public », comment
évalues-tu ta performance? [] [] []
Titre de la chanson : Semaine du :

Auteur (paroles) :

Compositeur (musique) :

Interprete :

Autoévaluation

Degré de difficulté

1. Apprendre les paroles de cette chanson : Faible | | Moyen | | Elevé | |
2. Apprendre la mélodie Faible [ ] Moyen [] Elevé [ |
e Parrapport au rythme :
e Parrapport au registre
(de la note la plus grave a la note la plus
aigue) : Faible | | Moyen || Elevé [ |
3. Apprendre 'accompagnement instrumental
(optionnel) : Faible | | Moyen [ | Elevé | |




4. Ala suite de I'écoute de ton enregistrement ou
de ta présentation devant « public », comment
évalues-tu ta performance?

Excellente

[]

Moyenne

[]

Faible

[]




GROUPE

P

| ]

- n Marc est assis dans 'autobus de gauche
et regarde distraitement 'autre autobus.
Soudain, il a 'impression que I'autobus
dans lequel il prend place avance. On
peut ressentir cette impression dans
deux situations. Indique le mouvement de
chacun des autobus dans chaque situation.

N

1re situation : L’autobus de

avance, alors que celui de

reste immobile.

2¢ situation :
/
E Quelles sont les composantes en x et en y des vecteurs suivants ?

a) 13 ma311° b) 114 m a 120° c) 3,5ma?23°
AX = AX = AX =
Ay = Ay = Ay =

d) 30 m a 234° e) 60 ma270° f) 32 ma180°
AX = AX = AX =
Ay = Ay = Ay =

B Trouve la norme et I'orientation du vecteur dont les composantes en x et en y sont les suivantes.

a) Ax=57m b) Ax=-47m
Ay =-9,3m Ay =29 m
Réponse: Réponse:

C) Ax=-6,2m d) Ax=-42m
Ay =-2,4m Ay=0m
Réponse: Réponse:

© 2015, Les Editions CEC inc. * Reproduction autorisée Chapitre 1 « Matériel complémentaire >m



NOM

GROUPE DATE

Le plan cartésien ci-dessous représente les différentes positions occupées par un objet pendant

5,0 secondes.

a) Remplis la table de valeurs

ci-dessous.

t
(ens)

x(t)
(enm)

y()

(enm)

0

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

(enm)
28,0

24,0

20,0

8,0

4,0

-

2,0 4,0 6,0 8,0 10,0 120 14,0 16,0 %

(enm)

b) Quelle équation paramétrique x(t) permettrait d’exprimer la coordonnée x en fonction du temps ?

c) Quelle équation paramétrique y(t) permettrait d’exprimer la coordonnée y en fonction du temps?

d) A mesure que le temps passe, cet objet se déplace-t-il de plus en plus vite ou de moins en moins
vite ? Explique ta réponse.

e) Quel vecteur pourrait décrire le déplacement de cet objet de 0 s & 5,0 s? Montre les calculs.

Réponse:

f) Aprés combien de temps I'objet sera-t-il 8 83 m de son point de départ?

Réponse:

m< TRAJECTOIRES ET PHENOMENES MECANIQUES
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NOM GROUPE DATE

E Dans chacun des exercices suivants, des vecteurs te sont donnés. Additionne-les graphiquement
en les plagant bout & bout, a I'échelle. Applique ensuite la méthode des composantes, dans I'espace
prévu, de fagon a déterminer la grandeur et I'orientation du vecteur résultant V, . Représente le
premier vecteur a partir du point noir.

a) 25ma90°etl1s5ma233°

Echelle: 1cm=5m

Réponse:

b) 40 m & 217°,20ma0°et30 ma127°

Echelle: 1cm=5m

Réponse:

© 2015, Les Editions CEC inc. - Reproduction autorisée Chapitre 1 + Matériel complémentaire }m



NOM GROUPE DATE

n Soit les vecteurs suivants:
Vi:75m a228° V, : 88 m & 168° V, : 93 m & 3220

a) Quel est le plus grand déplacement qu’on pourrait obtenir en additionnant deux de ces vecteurs ?
Quel est ce déplacement?

Réponse:

b) La somme des trois vecteurs représente-t-elle un plus grand déplacement que celui obtenu en a) ?

Réponse:

c) Quel est le plus petit déplacement qu’on pourrait obtenir en additionnant deux de ces vecteurs ?
Quel est ce déplacement?

Réponse:

d) Quelles devraient étre la norme et I'orientation d’un vecteur \74 qui, additionné aux trois autres
vecteurs, permettrait d’obtenir un déplacement nul ?

Réponse:

m< TRAJECTOIRES ET PHENOMENES MECANIQUES © 2015, Les Editions CEC inc. - Reproduction autorisée



GROUPE DATE

)

n Marc est assis dans 'autobus de gauche
et regarde distraitement I'autre autobus.
Soudain, il a 'impression que I'autobus
dans lequel il prend place avance. On
peut ressentir cette impression dans
deux situations. Indique le mouvement de
chacun des autobus dans chaque situation.

1" situation : L’autobus de 92uche

avance, alors que celui de
droite

T AR T TEER. W U

reste immobile.

2¢ situation : L '@utobus de droite recule, alors que celui de gauche reste immobile.

H Quelles sont les composantes en x et en y des vecteurs suivants ?

a) 13ma311° b) 114 ma 120° c) 3,5ma?23°
/M Ax= 85m Ax= -57m Ax= 3,2m
/ Ay=-98m Ay=99m Ay=14m

! d) 30 ma 234° e) 60 ma 270° f) 32ma180°
’: Ax=-18m Ax=0m Ax=-32m
/ Ay=-24m Ay=-60m Ay=0m

l

B Trouve la norme et I'orientation du vecteur dont les composantes en x et en y sont les suivantes.

a) Ax=5,7m b) Ax=-47m
Ay=-9,3m Ay=29m
Réponse: 11 ma 301° Réponse: 55 m a 148°
c) Ax=-6,2m d) Ax=-42m
Ay=-24m Ay=0m
Réponse: 6,6 ma 201° Réponse: 4,2 m a 180°

© 2015, Les Editions CEC inc. * Reproduction autorisée Chapitre 1 » Matériel complémentaire



NOM

GROUPE DATE

Le plan cartésien ci-dessous représente les différentes positions occupées par un objet pendant

5,0 secondes.

a) Remplis la table de valeurs

ci-dessous.
t x(f) (o)
(ens) (en'm) (en'm)
0 0 0
1,0 2,0 1,0
2,0 4,0 4,0
3,0 6,0 9,0
4,0 8,0 16,0
5,0 10,0 25,0

(en m

280

- _+

b) Quelle équation paramétrique x(f) permettrait d’exprimer la coordonnée x en fonction du temps?

x(t) =2t

c) Quelle équation paramétrique y(t) permettrait d’exprimer la coordonnée y en fonction du temps?

y(t) = ¢

d) A mesure que le temps passe, cet objet se déplace-t-il de plus en plus vite ou de moins en moins
vite ? Explique ta réponse.
Cet objet se déplace de plus en plus vite, car la distance séparant chaque point augmente

de seconde en seconde.

e) Quel vecteur pourrait décrire le déplacement de cet objet de 0 s a 5,0 s? Montre les calculs.

Réponse.' 27 m a 68°

f) Apres combien de temps I'objet sera-t-il a 83 m de son point de départ?

Réponse: APres 9,0

m TRAJECTOIRES ET PHENOMENES MECANIQUES
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NOM GROUPE DATE

E Dans chacun des exercices suivants, des vecteurs te sont donnés. Additionne-les graphiquement
en les plagant bout a bout, a I'échelle. Applique ensuite la méthode des composantes, dans I'espace

prévu, de fagon a déterminer la grandeur et I'orientation du vecteur résultant VR Représente le
premier vecteur a partir du point noir.

a) 25ma90°et15ma233°

Echelle: 1em=5m

<

Réponse: V—R ;16 ma 125°

b) 40ma217°,20ma0°et 30 ma 127°

Echelle: 1em=5m

=<

R

Réponse: Ve 30 ma 180°

© 2015, Les Editions CEC inc. * Reproduction autorisée Chapitre 1 « Matériel complémentaire m



NOM GROUPE DATE

n Soit les vecteurs suivants:
Vi:75m & 228° V,: 88 ma 168° V,:93 ma322°

a) Quel est le plus grand déplacement qu’on pourrait obtenir en additionnant deux de ces vecteurs?
Quel est ce déplacement?

Réponse: V,+V,=141ma 196°

b) La somme des trois vecteurs représente-t-elle un plus grand déplacement que celui obtenu en a) ?

Réponse : Non, la norme du vecteur somme correspondanta V, + V, + V, estde 114 m.

¢) Quel est le plus petit déplacement qu’on pourrait obtenir en additionnant deux de ces vecteurs?
Quel est ce déplacement?

Réponse: V,+ V,=41ma 252°

d) Quelles devraient étre la norme et l'orientation d’un vecteur V, qui, additionné aux trois autres
vecteurs, permettrait d’obtenir un déplacement nul ?

Réponse: Ve = 114 m 4 56°

m TRAJECTOIRES ET PHENOMENES MECANIQUES © 2015, Les Editions CEC inc. + Reproduction autorisée



ECONOMIE
Consigne a I"éleve

Lire le texte suivant et répondre aux questions qui s'y
rapportent.

A remettre par courriel avant le 17 mai.

Les prochains travaux se retrouveront sur Google Classroom. (A partir de
la semaine du 18 mai).

LA CRISE ACTUELLE ENGENDREE PAR LE COVID-19 DEMANDE AUX GOUVERNEMENTS DU
MONDE ENTIER DE FAIRE FACE AUX PROBLEMES ECONOMIQUES. AFIN DE MIEUX
COMPRENDRE LES ENJEUX, VOICI UN RETOUR SUR LES GRANDES LIGNES DE
LINTERVENTION DE L'ETAT EN MATIERE D'AIDE DIRECTE AUX EMPLOYES.

Choémage et pauvreté

Chémage

Le chdmage désigne la situation dans laquelle une personne, en dge de travailler et apte a
travailler, ne trouve pas d’emploi, et ce, malgré ses recherches. Le chémage représente donc,
dans l'idéal, une situation temporaire.

Il existe plusieurs causes expliquant |'existence du chémage :

nouvelle entrée dans la vie active
retour a la vie active apres un arrét
licenciement, démission volontaire
désir de changer d’emploi

Des causes sociales peuvent également influencer le chémage :
progres technique

évolution démographique

évolution du marché du travail

modifications aux qualifications exigées pour le type d’emploi



Dans une vision plus économique, le chémage constitue une inégalité de |'offre par rapport a la
demande du marché du travail. Le chémage varie d'un pays a I'autre en fonction de la réalité
économique, de la production et de la perception par rapport aux emplois et au chémage.

L'offre et la demande de travail, avec ses effets sur les salaires et le chdmage
Aux Etats-Unis, le chémage est généralement stable. Le travail en général y est valorisé. Les
Américains acceptent tous les types de travail, ils préferent travailler plutét que d'étre chomeur.

Dans les pays scandinaves, |'assurance-chémage n'est pas gérée par |'Etat, mais par des
gestionnaires privés. Les cotisations ne sont pas obligatoires. Par contre, un employé qui perd
son travail recoit des indemnités représentant 90 % de son salaire, pendant quatre ans
maximum. Par contre, les chdmeurs sont obligés d'accepter les emplois qui leur sont proposés,
de méme que les stages et les programmes de formation.

Dans les pays européens, les politiques sociales sont fortement développées. L'Etat prend ainsi
en charge le traitement de |'assurance-chdmage. Les individus ne sont pas tenus d'accepter les
emplois proposés. Dans certains pays, comme en France, les chdmeurs préférent souvent rester
chémeurs plutdt que d'accepter un emploi qu'ils jugent dévalorisant.

Le taux de chdmage
On compte le chdmage d’'une population par le taux de chdmage.

Dans ce calcul, la population active constitue tous les gens en dge de travailler et capables de
travailler, cela inclut donc tous les individus qui travaillent ou qui cherchent un emploi.

Généralement, le taux de plein emploi est atteint entre 3.5 % ou 4 %.

Le calcul du taux de chémage est plus approprié dans les pays développés et industrialisés.
Dans les pays en voie de développement, le taux de chémage élevé ne tient pas compte des
familles indépendantes, qui produisent ce dont elles ont besoin pour vivre. L'instabilité
économique des pays africains accentue le probléme du chémage, déja élevé a cause de la
hausse de la population active et du fort taux de natalité.

Types de chémage

Les économistes distinguent plusieurs types de chdémage, en fonction de la cause.
Le chémage naturel (ou frictionnel) est dG au temps de recherche entre deux emplois ou lors du
commencement de la recherche d’emploi. C'est a cause du chémage naturel que le taux de

plein emploi ne peut étre de 100 %.

Le chdmage conjoncturel est dd a un ralentissement économique qui cause une baisse
temporaire du nombre d’emplois disponibles voire une augmentation des licenciements.



Le chomage structurel est causé par des changements dans la structure économique du pays :
nouvelles productions qui en remplacent d'autres, améliorations techniques, etc.

Le chémage partiel survient lorsqu’une entreprise diminue ses activités normales et réduit les
heures de travail.

Le chdmage saisonnier concerne les travailleurs dont les activités varient en fonction des
périodes de I'année. C'est le cas pour les pécheurs qui ne peuvent travailler pendant certains
mois de |'année.

Différents points de vue sur le chémage

Pour remédier au chdmage, deux points de vue sont possibles.

Les tenants du libéralisme proposent de miser sur la création d’emplois. En favorisant la
rentabilité des entreprises, ces derniéres augmenteraient leur production, donc leurs emplois
disponibles.

Dans une vision keynésienne du chémage, il faut plutdt miser sur une relance économique pour
faire augmenter la demande. Cette hausse ferait également grimper la production, donc le
nombre d'emplois disponibles.

Aujourd’hui, avec le commerce international, les dirigeants doivent créer des politiques de
relance économique liées au systéme économique mondial. La difficulté repose alors sur la
nécessaire communication entre les différents pays, d'ou I'importance des accords
internationaux.

L'assurance-chomage

Au Canada, le terme assurance-chémage a été changé par assurance-emploi en 1996.

Pour remédier aux conditions de vie difficiles des chdmeurs, les gouvernements ont dii mettre
en place des régimes d'assurance-chdmage. Ces régimes fonctionnent généralement avec des
contributions régulieres des employeurs et des employés. Si un travailleur perd son emploi, il a
droit a des indemnités lui permettant de maintenir un niveau de vie décent pendant sa
recherche de travail. Le montant des allocations varie en fonction du nombre d'heures
travaillées, de la valeur des cotisations et du salaire gagné avant la perte d’emploi.Histoire
Officiellement, le chdmage n'a été comptabilisé qu'a partir de I'industrialisation. Avant cela, le
phénomene existait, mais n'était ni étudié, ni présent dans les considérations de I'Etat.

Au début du 20e siecle, dans la deuxiéme phase d'industrialisation, le chdmage était trés faible.
Toutefois, il a connu une hausse dans les années 1920, malgré la forte croissance économique.



Le taux de chémage a atteint des niveaux qui n"avaient jamais été vus pendant la Grande
Dépression, atteignant 25 % de la population active aux Etats-Unis. En Allemagne, ce taux était
de 33 %.

Pendant les années 1930 et apres la Deuxieme Guerre mondiale, le taux de chdmage était trés
bas : 2 % en Europe, 3-4 % en Amérique du Nord et 1 % au Japon.

L'une des derniéres hausses significatives du chémage a eu lieu lors de la crise pétroliere de
1973.

Aujourd’hui, la mondialisation a causé la délocalisation de la production dans les pays en
développement. Cette délocalisation diminue le nombre d’emplois liés a la sphere de
production et peut donc collaborer au chémage des pays industrialisés.

La lutte contre le chdmage au Canada

Les gouvernements visent le plein emploi. C'est pour cette raison qu'ils mettent en place des
politiques économiques visant la création d’emplois. Plusieurs actions ont également été mises
en branle pour aider les chémeurs. Il faut rappeler que les travailleurs n'ont pas toujours pu
bénéficier des programmes d'assurance-chdémage. Avant la création de tels programmes, les
gens qui perdaient leur emploi n'avaient plus de salaire jusqu’a ce qu'ils se trouvent un nouvel
emploi.

C'est pour cette raison que la Grande Dépression a été aussi forte et dommageable, car les
indemnisations n’existaient pas encore. Tous dépendaient de la charité publique.

Au Canada, les premiéres actions pour aider les chdmeurs datent de 1940. C’est a ce moment
que Mackenzie King, premier ministre du Canada, a créé le premier régime d'assurance-
chémage. Les premiéres contributions furent prises des le 1er juillet 1941. Pour étre admissible,
il fallait avoir travaillé 180 jours dans les deux dernieres années.

Mackenzie King
Source

Au cours des premieres années du régime, 42 % de la population active contribuait aux
cotisations. En 1971, cette proportion avait grimpé a 93 %. Entre temps, le régime d'assurance-
chémage avait mis sur pied des prestations d'indemnisation pour les congés de maternité et de
maladie.

En 1996, le programme devenait le régime d’assurance-emploi. Il établissait également de
nouvelles regles concernant |I'admissibilité au régime et les allocations. De plus, la formation
occupe une place plus importante depuis la réforme du programme. Aujourd’hui, les chémeurs
peuvent recevoir des prestations d'assurance-emploi pendant 45 semaines, au maximum.
Pauvreté



On parle de la pauvreté pour désigner les cas ou des personnes n’‘ont pas acces aux ressources
matérielles suffisantes pour subvenir a leurs besoins vitaux. La survie est pénible et difficile.

La pauvreté est un cercle vicieux duquel il est difficile de sortir. En effet, le milieu social
influence la vie des individus. Dans les quartiers défavorisés, il peut étre plus difficile de trouver
les ressources nécessaires en éducation, emploi et santé. Les gens peuvent également se laisser
tenter par le travail au noir, les jeux de loterie, le crime et la prostitution.Pauvreté absolue et
pauvreté relative

La pauvreté absolue désigne les personnes qui n‘ont pas la quantité minimale de biens et
services pour assurer une vie normale. On utilise le terme de pauvreté absolue pour évaluer la
situation dans les pays en développement.

On peut également tenir compte de la pauvreté relative. Dans ce cas, on compare plutdt les
conditions de vie de la population par rapport au niveau de vie moyen du pays. La proportion
de la population sous un certain niveau constitue alors le taux de pauvreté relative.

En France, le taux de pauvreté relative est établi a 50 %, c’est-a-dire que les gens ayant un
revenu de moins de 50 % du revenu médian sont considérés comme pauvres.
Un mendiant dans les rues de Paris au 1%e siecle (cliquer pour agrandir)

Le taux de pauvreté relative sert a comptabiliser les inégalités sociales et économiques des
pays développés.

Indicateur de pauvreté

Lindicateur de pauvreté humaine (IPH) est un taux créé par I'ONU pour caractériser le niveau de
pauvreté d'un pays. L'IPH est exprimé en pourcentage et désigne le nombre de personnes dans
la population qui vivent sous le niveau de pauvreté. En 2002, ce niveau était fixé a2 $
américains par jour. Le seuil de pauvreté peut varier d'un pays a l'autre, en fonction du salaire
moyen, du colt de la vie, etc.

Lutte contre la pauvreté

Avec |'apparition du christianisme en Europe, la solidarité et le soutien social étaient des
devoirs chrétiens. La charité face aux pauvres et aux mendiants a commencé a se propager. Par
contre, la vision de la pauvreté influencait grandement I'aide apportée. La pauvreté, causée par
I'oisiveté et la paresse des individus, ne pouvait étre complétement enrayée. La lutte a la
pauvreté passait par la lutte a I'oisiveté : il s'agissait de remettre les gens au travail.

Plus tard, aux 16e et 17e siecles, les premieres réactions a la misére ont favorisé |'ouverture des
premiers centres et des premieéres institutions d'accueil pour les pauvres et les mendiants. Ces
centres n'étaient pas axés sur la compassion ou la sympathie, mais sur la répression des
vagabonds. Ces centres servaient plutét a enfermer les gens dans un édifice ot I'hygiéne n'était
pas tres importante.



Au 18e siecle, ces centres furent fortement contestés par les philosophes des lumiéres. Deés lors,
la pauvreté fut considérée comme |'expression d'un dysfonctionnement social. Avec la
philosophie des lumiéres, on abordait la pauvreté sans intégrer les notions chrétiennes, on
questionnait les causes sociales a la pauvreté. Les centres ou I'on enfermait les pauvres furent
fermés. A partir de ce moment, les philosophes réfléchissaient au concept de redistribution des
richesses et d'allocations pour les pauvres. Les veuves et les orphelins furent les premieres
personnes a profiter de ces allocations.

Soupe populaire pendant la Grande Dépression

Aujourd’hui, les formes d'aide sont variées : institutions caritatives, assurances sociales de I'Etat,
aide financiere, aide pour des biens (logements subventionnés, bons pour la nourriture), aide
pour trouver et fournir du travail, etc. Peu a peu, les veuves et les orphelins ne furent plus les
seuls a profiter des ceuvres de bienfaisance. Les vieillards, les invalides, les adultes au chémage,
les marginaux ont graduellement eu droit aux indemnisations.

Dans certains cas, les mesures prises peuvent aussi étre de nature répressive : lois contre la
mendicité, encourager I'émigration des classes pauvres, voire |'exil forcé ou |'extermination ou
la régulation des naissances. Il va sans dire que ces mesures n"améliorent pas vraiment la
pauvreté.

Intervention étatique

Dans plusieurs pays, I'Etat intervient pour favoriser le bien-&tre de ses citoyens. Pour les enfants,
les gouvernements ont instauré la gratuité scolaire pour |'éducation primaire et secondaire, des
allocations familiales, des institutions pour accueillir les enfants orphelins et abandonnés, des
institutions pour assurer la protection des enfants.

Pour les adultes, les dirigeants fixent le salaire minimum, mettent sur pied des organisations
pour aider la circulation des denrées, aident les institutions caritatives et sociales, organisent
des grands travaux pour créer du travail, aident financierement gréce aux programmes
d'assurance-chémage, d'assurance sociale, des caisses de retraite, etc.

L'ONU a également mis sur pied un plan de réduction de la pauvreté. Plusieurs institutions
mondiales y participent : la Banque mondiale qui finance des projets luttant contre la pauvreté,
I"'UNICEF qui défend le bien-étre des enfants, OXFAM, etc.

Histoire de la lutte contre la pauvreté au Canada

Avant l'industrialisation du Canada, les gens travaillaient sur les terres jusqu’a ce qu'ils ne le
puissent plus. Le concept de retraite n'existait pas encore. Leur famille, généralement leurs
enfants, les prenait alors en charge. Les ainés n'ayant pas le soutien de leur famille ne pouvaient
profiter d'aucun soutien financier, autre que les ceuvres de bienfaisance. Dans ces organismes,
I'aide était difficile a obtenir et il fallait généralement travailler pour mériter |'aide.



Au début du 20e siecle, I'industrialisation a provoqué une forte migration vers les villes. Les
ainés ne pouvaient plus profiter du soutien de leur famille, qui avait quitté les campagnes pour
les villes. Les démunis furent plus nombreux. lls survivaient gréce aux asiles de pauvreté qui
étaient mis en place.

Il n"existait pas de pension gouvernementale avant 1908, date a laquelle le gouvernement a
créé un régime de rentes. L'Etat encourageait les citoyens a épargner pour leur retraite. lls
pouvaient acheter des rentes qui leur assuraient des prestations annuelles a partir d'un certain
age. Le programme de rentes n'a pas réellement amélioré la situation puisque bien peu
d'individus avaient les moyens de payer les rentes pendant leurs années de travail.

A la fin de la Premiére Guerre mondiale, les ainés étaient presque tous dans une situation de
pauvreté extréme, d'autant plus que les usines engageaient principalement les plus jeunes,
laissant les plus agés (mais toujours aptes au travail) sans emploi. De plus, si les travailleurs
soutenaient leurs parents, ils n'avaient plus assez d'argent pour économiser pour leur propre
retraite. C'est donc apres le premier conflit mondial que le gouvernement a instauré une
pension pour les survivants et les invalides. Cette derniére aidait les anciens combattants et leur
famille.

L'aide gouvernementale pour tous les retraités n’existait pas encore. En 1924, le gouvernement
a mis sur pied un comité spécial pour étudier la question des pensions. Ce comité a fait naitre la
Loi des pensions de vieillesse en 1927. Créée par Mackenzie King, cette loi aidait les ainés, mais
plusieurs critéres d'admissibilité limitaient son acces. Les ainés devaient subir un examen de
leurs ressources qui jugeait s'ils en avaient réellement besoin. Les Amérindiens n'y avaient pas
droit.

Mackenzie King et sa loi sur les pensions de vieillesse

Le premier régime universel de pension est entré en vigueur en 1952, avec la Sécurité de
vieillesse. Sans examen de ressources, tous les ainés, méme les Amérindiens, avaient droit de
profiter de ces pensions. Toutefois, le niveau de vie permis par ces pensions était trés bas.

En 1966, le programme de rentes fut transféré aux gouvernements provinciaux. La Régie des
rentes du Québec (RRQ) gere maintenant ce programme en aidant les travailleurs et les familles
a la retraite, en offrant des prestations de décés. Le régime fonctionne gréce aux cotisations
prélevées sur les paies des employés. Grace a tous ces programmes, |'autonomie financiére
était plus grande.

Situation au Québec



En 1986, il y avait 615 000 familles pauvres au Québec, contre 597 000 en Ontario. 70 % de ces
familles vivaient dans les grandes villes, et principalement a Montréal. Comme dans les autres
provinces, le taux de pauvreté est plus bas chez les gens instruits. Il est plus élevé chez les
personnes vivant seules, les familles monoparentales et les personnes agées.

Questions

1- Donnez la définition de chémage:

2-Donnez deux causes de |'existence du chomage

3- Comparer les situations du chdmage entre celle dés Etats-Unis et celle des pays scandinaves.
4- Quel taux est généralement considéré comme un de « plein emploi »?

5- Quelle est la définition du chémage conjoncturel?

6- Quelle est la définition du chdmage naturel?

7- La crise actuelle du Covid-19 amene un chémage de quel type?

8- Expliquer les différences majeures entre la vision des tenants du libéralisme économique
et ceux qui croient dans la méthode keynésienne.

9- Qu'est-ce qui a amené la délocalisation de I'emploi au cours des dernieres années?

10- Expliquez les notions de pauvreté absolue et pauvreté réelle.



Bonjour,

cette semaine nous vous suggeérons de piger dans les activités des semaines
précédentes pour consolider vos apprentissages. Les éléves qui sont en échec pour
les 2 premieres étapes sont fortement invités a se mettre au dessin... ©

De ma fenétre jobserve...
Consignes a I'éléve :

Regardez par une fenétre de votre logement. Que voyez-vous?
Ceux et celles qui ont un téléphone cellulaire, prenez une photo a partir de
votre fenétre et servez-vous de celle-ci pour faire votre dessin.

Pour tous : a partir de cette observation faites un dessin en valeurs de tons (valeurs
de gris, dégradés) en ajoutant des textures (I'écorce d'un arbre, une plaque d’égout,
un mur, etc).

Mon autoportrait en calligramme
Consigne a I'éléve
Dessine ta silhouette en utilisant des mots. Tu peux le faire a main levée ou au

moyen d’un logiciel en ligne gratuit. Un exemple de portrait en calligramme est fourni
en annexe.

Le but est que tu t'exprimes avec des mots de différentes grosseurs et couleurs et

différents styles de lettres.

e Comment te sens-tu pendant le confinement a la maison? Qu’est-ce qui te
manque? Qu’est-ce qui te plait? (C’est ce que tu écriras avec des mots a
l'intérieur de ta silhouette.)

e Qu’as-tu hate de faire aprés ce confinement? A qui rendras-tu visite? Comment te
sentiras-tu? (C’est ce que tu dessineras a I'extérieur de ta silhouette.)

Matériel requis

e Une feuille blanche ou de couleur unie.
e Un crayon de plomb.
e Une gomme a effacer.

e Facultatif : des crayons de couleur (feutres ou autres), le logiciel
https://wordart.com/ (pour la création du calligramme).



https://wordart.com/

Recherche d’'idées
Réponds aux questions suivantes.

Pendant la période de confinement... Comment te sens-tu? Qu’est-ce qui te
manque? Qu’est-ce que tu aimes? Que fais-tu pour passer le temps? Quels
sentiments t’habitent la plupart du temps?

Aprés le confinement... Qu’as-tu I'intention de faire? Qui iras-tu voir en premier? Que
feras-tu? Comment te sentiras-tu? Est-ce que des choses vont changer autour de
toi? Est-ce que tu vas changer? Si oui, de quelle fagon?

Etapes de la réalisation

Utilise une feuille de papier de couleur unie, sans motif, ou un logiciel en ligne.

Prends une photo de toi (de ton visage) et reproduis uniquement ta silhouette (la
ligne contour). Tu peux aussi utiliser une autre silhouette qui te symbolise (ex. :
celle d’'un animal).

Utilise les réponses aux questions que tu t'es posées dans ta recherche d’idées
et écris des mots qui les résument bien (ex. : solitude, peur, ennui, jeux, famille).

Pense aux couleurs qui iraient bien avec ces mots, aux types de lettres qui vont
former ces mots, etc. Est-ce qu’'un mot est plus important que les autres? Si oui,
sera-t-il plus gros?

Les mots les plus importants pour toi devraient étre plus foncés et les autres, plus
pales.

Dessine ces mots en lien avec ton confinement a I'intérieur de ta silhouette. Tu
dois la remplir et t'arréter a la ligne de contour. Ensuite, tu peux effacer cette ligne
de contour.

Finalement, compléte ton dessin en illustrant tes éléments de réponse aux
questions sur « I'aprés-confinement » a I'extérieur de ta silhouette (ex. : un ballon
de soccer, un endroit ou tu vas aller). Trouve une facon originale de relier tous
ces €léments entre eux. Tu peux encore travailler les valeurs (pale, moyen,
foncé) dans les couleurs et dans les tons de gris.

Si tu veux aller plus loin...

Tu peux faire une recherche sur Internet et découvrir des images du graffeur Tilt, qui
crée des graffitis et dessine des objets, drapeaux et autres, avec des mots.

Dessine en
En images, autour
Silhouette : . ) de ta silhouette,
calligramme :

ton « apres-
confinement ».

Téte-a-téte avec Victor Vasarely

Consignes a I'éléve :

Visite virtuelle de l'artiste Victor Vasarely


https://wordart.com/

Cliquez sur les liens suivants pour y accéder.

https://www.youtube.com/watch?v=RghulCTpyUU

https://www.youtube.com/watch?v=RYy0O4CvGxpM&feature=youtu.be

Apres avoir visionné la vidéo, nous vous suggérons de dessiner a la maniére de
I'artiste en créant une oeuvre d’art optique. Pour ce faire, vous pouvez utiliser soit un
crayon a la mine, des crayons de couleurs, des feutres ou la peinture de votre choix.
Voici un exemple d’exercice pour t'inspirer :

https://www.google.ca/url?sa=i&url=https%3A%2F%2 Fwww.pinterest.com%2Fpin%?2
F16466354858239937%2F&psig=A0OvVaw2irrmW_DgMSfedyCADgl4F&ust=158800
2337449000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQ|RxqFwoTCLC]ji-
y3hukCFOAAAAAJAAAAABAI

Apprendre a dessiner, c’est apprendre a « mieux voir »!

La nature morte

Consigne a I'éleve

o Utilise la technique du dessin d’observation pour réaliser une « nature morte ».

Matériel requis

e Une feuille blanche ou de couleur unie.

e Un crayon de plomb.

e Une gomme a effacer.

e Quelques objets inanimés au choix (fruits, légumes, fleurs, etc.).

e Une source lumineuse (lampe de poche, cellulaire, lampe de chevet ou autre).
e Un tissu ou une autre surface (ex. : table) de couleur unie, de préférence pale.
e Une application ou un logiciel de dessin (facultatif) :

o Exemple de logiciel permettant de dessiner en ligne : Sketchpad
(https://sketchpad.app/fr/)

Source : Activité proposée en collaboration avec les commissions scolaires de Laval
et Montréal.

Recherche d’idées
Le savais-tu?

Le terme nature morte est apparu a la fin du 18° siécle. La nature morte se définit
comme la représentation artistique d’objets inanimés (fruits, fleurs, objets divers)
organisés d’une certaine maniére, déterminée par l'artiste.


https://www.youtube.com/watch?v=Rghu1CTpyUU
https://www.youtube.com/watch?v=RYyO4CvGxpM&feature=youtu.be
https://www.google.ca/url?sa=i&url=https%3A%2F%2Fwww.pinterest.com%2Fpin%2F16466354858239937%2F&psig=AOvVaw2irrmW_DqMSfedyCADgI4F&ust=1588002337449000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCLCji-y3hukCFQAAAAAdAAAAABAI
https://www.google.ca/url?sa=i&url=https%3A%2F%2Fwww.pinterest.com%2Fpin%2F16466354858239937%2F&psig=AOvVaw2irrmW_DqMSfedyCADgI4F&ust=1588002337449000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCLCji-y3hukCFQAAAAAdAAAAABAI
https://www.google.ca/url?sa=i&url=https%3A%2F%2Fwww.pinterest.com%2Fpin%2F16466354858239937%2F&psig=AOvVaw2irrmW_DqMSfedyCADgI4F&ust=1588002337449000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCLCji-y3hukCFQAAAAAdAAAAABAI
https://www.google.ca/url?sa=i&url=https%3A%2F%2Fwww.pinterest.com%2Fpin%2F16466354858239937%2F&psig=AOvVaw2irrmW_DqMSfedyCADgI4F&ust=1588002337449000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCLCji-y3hukCFQAAAAAdAAAAABAI
https://sketchpad.app/fr/

Trouve cing ou six petits objets inanimés dans la maison. Ces objets doivent étre a la

fois simples et amusants a dessiner. Sélectionnes-en trois qui tinspirent
particulierement et qui vont bien ensemble.

Etapes de la réalisation

Dépose les objets sur un tissu ou une autre surface de couleur
unie et place-les de maniere a créer un bel ensemble.

Utilise une source lumineuse (lampe de poche, lampe de table
ou cellulaire) pour créer des ombres.

Observe attentivement les tonalités de gris qui sont créées par
la source lumineuse sur les objets et celles qui sont projetées "
sur la surface unie.

Dessine les objets en tons de gris (entre le blanc et le noir), en
exercant une pression plus ou moins forte sur ton crayon de
plomb. Tu peux aussi estomper (frotter) tes traits de crayon avec
tes doigts ou un mouchoir pour les adoucir et créer des fondus
ou des dégradés plus réguliers.

Si tu prends une photographie en noir et blanc de tes objets
dans le méme angle que celui ou tu les as dessinés, tu pourras
comparer ton dessin avec la photo. As-tu bien reproduit toutes
les ombres? As-tu employé les gris péales et foncés aux bons
endroits?

Si tu veux aller plus loin

A 'aide d’'un logiciel de dessin, interviens de nouveau sur ta création. Envoie cette
version numérique de ta création a une personne seule ou a tes amis.



LE CLUB
CINEMATOSCOPIQUE

ATELIERS DE LA SEMAINE DU 11 MAI 2020

Chers parents,
Chers éleves,

Malgré que nofre quotidien soit chamboulé par des circonstances hors de notre contréle, nous
avons la chance d'étre créatifs et de pouvoir nous nourrir de nos passions en ces temps de
confinement |

Dés le 18 mai, une bonification des cours de cinéma vous sera offerte sur la plateforme Classroom
(Cours gkicugd) et vous pourrez me rencontrer virtuellement les mardis dés 14h00! Des éléments de
révision et des ateliers de cinéma vous seront proposés durant la période de confinement et vous
pourrez me partager vos créations au gilbert.trudel@csmb.qc.ca.

Les enseignant(e)s en arts de I'école organisent d'ailleurs un Festival des arts confinés de PGLO
pour mettre a I'avant-scéne les ceuvres réalisées par ses éleves! N'hésitez pas & nous partager vos
créations afin de vous inscrire au concours et courrir la chance de gagner des cartes cadeaux qui
seront offertes & nos coups de coeur artistiques!

Et voici encore des liens qui pourraient vous étre utiles en ces temps passés a la maison afin de
virtuellement vous abrever de culture!

WE ARE ONE
Tous les grands festivals de cinéma sont réunis pour vous offrir leur sélection!
https://www.youtube.com/weareone

LE JOURNAL DE CONFINEMENT DE WAJDI MOUAWAD
Le célebre dramaturge nous partage ses mots afin de faire ceuvre utile.
https://www.colline.fr/spectacles/les-poissons-pilotes-de-la-colline

LES FABLES DE LAFONTAINE PAR FABRICE LUCHINI SUR INSTAGRAM
Le grand acteur francais nous fait la lecture des contes de Lafontaine avec sa verve légendaire!
https://www.instagram.com/fabrice luchini_officiel/

LE CINEMA DU PARC EN LIGNE
Le mythique Cinéma Du Parc propose des films en ligne durant le confinement!
https://cinemaduparc.com/fr/cinema-en-ligne

LA SELECTION DE FILMS & DOCUMENTAIRES DE TELE-QUEBEC
Télé-Québec offre énormément de ressources ainsi que I'émission Les remplacants!
https://www.telequebec.tv/

En espérant que ces ressources culturelles seront
un support moral durant les semaines & venir |

Gilbert


https://www.youtube.com/weareone
https://www.colline.fr/spectacles/les-poissons-pilotes-de-la-colline
https://www.instagram.com/fabrice_luchini_officiel/
https://cinemaduparc.com/fr/cinema-en-ligne
https://www.telequebec.tv/
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UNE MINUTE D'HISTOIRE

CINEMA FRANCAIS
Les studios francais sont les plus puissants de I'industrie jusqu’d la
Premiere Guerre mondiale. Les francais souhaitent dalleurs élever le
cinéma au rang de septieme art. On assistera alors a I'apparition de
mouvements artistiques. L'impressionnisme francais permet d l'image
de traduire des émotions avec une poésie visuelle en faisant appel a
I'intelligence du spectateur. On parlera alors d'une avant-garde ou
les innovations techniques sont au service de I'art.

CINEMA ANGLAIS
Le cinéma anglais, inspiré par le travail de Griffth, invente un
lexique cinématographique afin de pouvoir mieux communiquer
entre créateurs, acteurs et machinistes. Ce vocabulaire commun
défini les échelles de plans et les mouvements de caméra qu’on
utilise encore aujourd’huil Dans ses débuts, le cinéma anglais fera
la part belle aux adaptations d’ceuvres littéraires déja existantes.

L’ENVOL DU CINEMA AMERICAIN
La Premiere Guerre mondiale viendra bousculer I'échiquier
cinématographique. On assistera alors a I'’envol du cinéma américain,
puisque la guerre empéchera, pendant de nombreuses années, les
productions européennes. Les Etats-Unis en profiteront pour acquérir une
solide expérience qui sera consolidée durant la Deuxieme Guerre mondiale et
qui leur permettra de dominer I'industrie cinématographique mondiale!

CINEMA ALLEMAND
Un important mouvement cinématographique prendra naissance en
Allemagne et dans les pays scandinaves : I'expressionnisme! La
surexposition @ la lumiére et I'utilisation des ombres caractérisent ce
mouvement donnant des airs fantématiques a I'image et qui menera a
I'émergence d'un style horrifique au cinéma. Un certain minimalisme
au niveau des décors et des moyens techniques caractérisent
également I'expressionnisme allemand.

CINEMA ITALIEN
Le cinéma italien en est un de démesure!

Les décors et les plateaux de tournage sont gigantesques et les
prouesses techniques impose le respect. On voit qussi naitre en Italie
le phénomene de la Diva, qui, gréce & sa photogénie, exige des
cachets exorbitants, en fait & sa téte et fait les manchettes des
presses a scandales! On nomme Péplums les films italiens a grand
déploiement qui sont en fait I'ancétre des Blockbusters américains!




QUEL MOUVEMENT ARTISTIQUE T'INSPIRE LE PLUS ?

LES INTERTITRES IMPRESSIONNISME FRANGAIS - ADAPTATION LITTERAIRE ANGLAISE
EXPRESSIONNISME ALLEMAND - PEPLUM ITALIEN

Puisqu’a ses débuts, le cinéma
est muet d aux limites techniques, MOUVEMENT :
les réalisateurs ont recours a des

intertitres entre les sceénes ou CARACTERISTIQUES :
sont inscrits les détails
narratifs ne pouvant étre
communiqués que par
I'image!

ETAPES DE REALISATION

Tempéte diidées POURQUOI NE PAS ALLER VISIONNER DES EXTRAITS
DES FILMS INTERNATIONNAUX DE L’ERE DU MUET?
Ecriture du scénario
TU POURRAS TROUVER DES CENTAINES DE FILMS
Découpage technique EN LIGNE EN FAISANT UNE PETITE RECHERCHE!

(planification dessinée)

Direction artistique
(Décors, costumes, accessoires)

DES FILMS A (RE)VOIR!

Voici quelques films marquants que tu peux visionner!

Recherche musicale

Tournage NAPOLEON BONAPARTE SUR TRIPLE ECRAN
LA LOUPE DE GRAND-MAMAN
OLIVER TWIST
CABIRIA
LA CHARRETTE FANTOME
NOSFERATU

Montage

CREER UN COURT FILM MUET

En t'inspirant des films et des mouvements cinématographiques des débuts du cinéma, peux-
tu réaliser un court métrage sur le theme de ton choix sans utiliser de parole. Tu peux utiliser
des intertitres pour aider la compréhension de ton histoire et trouver une musique d’époque

qui conviendrait a ton idée! Fais un petit scénario pour t’aider! i etisn
' : NE PAS TOURNER
\ UN PETIT
Scéne 1: FILM A PARTIR
\ DE TON IDEE?
Scene 2: UTILISE TON
\ TELEPHONE
Scene 3: ET UN LOGICIEL
DE MONTAGE
Scéne 4 :

COMME IMOVIE!

Scéne5:
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MOTS CACHES
Recherche le nom d’'un
acteur a partir des lettres
colorées dans la grille
ci-contrel
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A partir des mots cachés
dans la grille, trouver des
noms de films produits
par cette actricel
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FILM ORPHELIN
Peux-tu nommer les films
qui se cachent derriere

les images suivantes ¢

Un seul film
ne compte pas
deux images
dans le montage
suivant!

Peux-tu trouver
ce fim?
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BONUS
LE FILM
DURE
MOINS QUE
130 MINUTES!

AVIS DE RECHERCHE
UN FILM
COMPORTANT AU
MOINS UNE SCENE

LE FILM
EST INSPIRE
D'UNE
HISTOIRE
VRAIE!

LA LETTRE
<« O »
EST PRESENTE
DANS LE TITRE
DE L'OEUVRE!

CONSTELLATION
Peux-tu trouver
un chemin
cinématographique pour
passer d'un film & I'autre
en utilisant les
acteurs(trices) comme
vecteur?

EXEMPLE
TITANIC A CONTAGION
Titanic
-Léonardo Dicaprio-
qui joue également dans
Inception
dans Iquel il joue avec
-Mairillon Cotillard-
qui joue également dans
Contagion

AVIS DE RECHERCHE

Peux-tu trouver
un film qui respecte
I"avis de recherche?

Si tu veux complexifier
le jeu, tu peux tenter
de trouver un film
qui répond aussi
aux contraintes des
bonus!

Amuse-toi avec
ta famille!
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DES LETTRES

DEBUTANT ET DES MOTS

Trouve le plus de titres
de films et le plus de
membres de la colonie
cinématographique
(réalisateur(trice),
acteur(trices), scénaristes,
musicien(ne)s ou
personnages)
débutant pas la lettre
choisie!

POURQUOI NE PAS REGARDER UN
DE CES FILMS CETTE SEMAINE?
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MOTS CACHES: FILMS DE CELINE BONNIER
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QUELQUES FILMS: UN HOMME ET SON PECHE (AVARICE) — MONICA LA MITRAILLE (ARGENT) — TRUFFE
(CHAMPIGNON) — LA PASSION D’AUGUSTINE (DIEU) - MAMAN EST CHEZ LE COIFFEUR (MERE) — LA FACE CAHEE DE
LA LUNE (ESPACE) — UN DIMANCHE A KIGALI (RWANDA) — C’EST LE CEEUR QUI MEURT EN DERNIER (MERE) — A TOUS
CEUX QUI NE ME LISENT PAS (POESIE) — BLANCHE (INFIRMIERE) — LES ETATS-UNIS D’ALBERT (HOLLYWOOD) — UNITE
9 (PRISON) — FELIX ET CIBOULETTE (FELINE) — LES MUSES ORPHELINES (SECRET) — LE SECRET DE MA MERE
(FUNERAILLES) — POUR TOUJOURS, LES CANADIENS (HOCKEY) — EMBRASSE-MOI COMME TU M’AIMES (BAISER)

FILM ORPHELIN: CINEMA PARADISO

Titanic — Les pages de notre amour - Le fabuleux destin d’Amélie Poulain — La vie d’Adéle — Call me by your name -
Autant en emporte le vent — Casablanca — Pretty Woman - Il pleuvait des oiseaux — Star Wars - Django — Dirty Dancing

CONSTELLATION: BLACK SWAN (Vincent Cassel) — EASTERN PROMISES (Viggo Mortensen) — THE GREEN BOOK
Il existe beaucoup d’autres possibilités avec un nombre infini de films!

AVIS DE RECHERCHE: ARGO (120 MINUTES - HISTOIRE VRAIE — AVEC UN « O »)
Il existe beaucoup d’autres possibilités comme LION ou FARGO

DES LETTRES ET DES MOTS: A WALK IN THE CLOUDS D’ALFONSO ARAU
Il existe beaucoup d’autres possibilités dont ARTHUR L’AVENTURIER ou ANNIE
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